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IZVEŠTAJ SA XIV SRPSKOG SIMPOZIJUMA O HIDROGEOLOGIJI 

 
U periodu od 17-20 maja, 2012. održan je na Zlatiboru XIV Srpski simpozijum o 

hidrogeologiji. To je bio prvi skup stručnjaka ove geološke discipline u Srbiji, ali je njegovim 
održavanjem zapravo nastavljena tradicija koja je na prostoru bivše Jugoslavije bila duža od 
četiri decenije. 

Organizator skupa bio je Departman za hidrogeolkogiju Rudarsko-Geološkog fakulteta 
Univerziteta u Beogradu, u saradnji sa Srpskim geološkim društvom, Društvom inženjera i 
tehničara Srbije i Nacionalnim komitetom za Srbiju Svetske asocijacije hidrogeologa. 
Generalni sponzor skupa bio je Institut za vodoprivredu Jaroslav Černi, a njegovo održavanje 
podržale su brojne organizacije i sponzori (opština Čajetina, grad Čačak, Republički  zavod za 
geološka istraživanja Republike Srpske, SIEMENS, REHAU, Mašinoprojekt i mnoge druge 
organizacije). 

Simpozijum je okupio impozantan broj učesnika iz Srbije i okolnih zemalja. Prezentovan 
je i rekordan broj radova, ukupno 108, što je skoro dvostruko više od dosadašnjeg proseka 
koji je uključivao i širi prostor bivše Jugoslavije, ali i radove iz oblasti inženjerske geologije. 
Radovi  recenzirani od strane članova Naučnog odbora publikovani su u posebnom Zborniku 
obima 642 strane. Ono što je na održanom skupu posebno imponovalo je veoma visok kvalitet 
prezentiranih radova, aktuelnost tema, velika posećenost sesijama i vođena plodotvorna 
diskusija. Ova činjenica, kao i veliki broj prisutnih učesnika iz Srbije, Crne Gore, Republike 
Srpske i Hrvatske, u potpunosti su opravdali planove organizatora da nastave sa održavanjem 
skupova hidrogeologa, sa dinamikom svake četvrte godine. 

Referati su obuhvatili širok spektar tema vezanih za istraživanja, monitoring i korišćenje 
podzemnih vodnih resursa.  Razmatrajući posebno aktuelno stanje hidrogeološke struke u 
Srbiji, njenu poziciju u oblasti prirodnih i inženjerskih nauka, potrebe istraživanja i održivog 
korišćenja podzemnih voda, učesnici skupa iz gore navedenih institucija i organizacija su 
nakon opširne diskusije na Okruglom stolu na kraju simpozijuma, usvojili JEDNOGLASNO 
sledeće zaključke skupa: 

1. Podzemne vode su dragocen i nevidljiv prirodni resurs. Danas ga za piće u Srbiji 
koristi oko tri četvrtine stanovništva. U brojnim pojavama mineralnih i termomineralnih voda 
mnogi vide razvojnu šansu našeg eko i medicinskog turizma, u kvalitetnim flaširanim vodama 
komercijalni ali i važan prirodni proizvod, a u izvorima hidrogeotermalne energije mogućnost 
značajnije supstitucije dela korišćenih neobnovljivih i ne-ekoloških energenata. Ove resurse 
kao najkvalitetniji deo ukupnih vodnih resursa moramo štititi od zagađivanja i boriti se da se 
koriste u skladu sa principima održivog razvoja. Ujedinjene nacije proglasile su XXI vek 
“vekom borbe za čistu vodu”. Ova činjenica je prepoznata u brojnim dokumentima i 
propisima u razvijenim zemljama, odnedavno jasno podvučena i u našim propisima o vodama 
usklađenim sa Okvirnom direktivom za vode Evropske unije. 

2. Podzemne vode u Srbiji, kao uostalom i na širem Balkanskom prostoru, imaju ne samo 
veliki aktuelni značaj, već i perspektivu koja treba da bude podržana od strane države daleko 
značajnijim finansiranjem regionalnih i detaljnih hidrogeoloških istraživanja nego što je 
trenutno slučaj, kako bi se formiranjem odgovarajućih podloga obezbedilo da se ove vode i 
nadalje racionalno koriste i štite od zagađivanja. 

3. Posebno je aktuelno korišćenje vodnih resursa za potrebe vodosnabdevanja iz 
aluvijona rečnih tokova i područja karsta, koji i u sadašnjim uslovima generišu najveće 
količine voda koje se koriste za piće. Tendencija zanemarivanja, napuštanja ili supstiuisanja 
pojedinih izvorišta podzemnih voda drugim vodnim resursima nije prihvatljiva niti u skladu 
sa ekološkim i ekonomskim principima. Naprotiv, treba težiti istraživanjima, povećanju 
postojećih kapaciteta merama regulacije,  i otvaranju novih regionalnih i lokalnih izvorišta i 
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uskladiti prostorne planove na svim nivoima sa preventivnim rezervisanjem i očuvanjem 
slivnih područja potencijalnih izvorišta.  

4.  S obzirom na značaj i ulogu koju podzemne vode imaju na prirodno okruženje i 
pripadajuće eko sisteme postoji jasno opredeljenje hidrogeološke struke o potrebi daleko šireg 
šireg učešća i angažovanja hidrogeologa u izradi studija uticaja na životnu sredinu, projekata 
sanitarnih deponija komunalnog i drugog otpada, izradi karata ranjivosti geološke sredine i 
podzemnih voda, projekata remedijacije tla, rečnih i podzemnih voda, kao i na poslovima 
vodoprivredne i ekološke inspekcije.   

5. Potrebna su veća ulaganja i podrška države u promovisanju politike energetske 
efikasnosti i racionalnijeg korišćenja energije iz sopstvenih i obnovljih izvora koja uključuje 
pre svega geotermalnu i subgeotermalnu energiju. Brojni sveži primeri uspešno izvedenih 
vodozahvata i prateće infrastrukture potvrđuju prethodne stručne procene o mogućnostima 
većeg učešća geotermalne energije u energetskom bilansu zemlje.   

6. Podzemne vode trenutno ne prati adekvatan monitoring njihovog kvantiteta i kvaliteta. 
Obaveze koje proističu iz Zakona o vodama i Okvirne direktive o vodama Evropske Unije, 
zahtevaju bolje organizovan, raspoređen i sistematski monitoring vodnih tela podzemnih 
voda. U vezi s tim je i raspoloživost podataka ranijih hidroloških i hidrogeoloških osmatranja 
koja su vršena od strane nacionalnih institucija (pr. Hidrometeorološki zavod Srbije)  i koji se 
moraju učiniti javnim i dostupnim stručnjacima, ali i široj javnosti.   

7. Jedan od osnovnih preduslova za uspešno delovanje i rad hidrogeologa vezan je za 
zakonsku regulativu. Vreme u kome je Simpozijum održan su složeni i nepovoljni za 
geološku struku i nauku u Srbiji. Dok je donošenjem novog Zakona o vodama (2010) učinjen 
značajan pozitivan pomak u pravcu prepoznavanja uloge, značaja i zaštite podzemnih voda, 
nedavno usvojeni Zakon o rudarstvu i geološkim istraživanjima nije prihvatljiv i ukoliko se ne 
ukine i izmeni u skladu sa primedbama koje su sačinjene i prosleđene od strane skoro 
kompletne geološke stručne javnosti, institucija i organizacija, predstavljaće ozbiljnu prepreku 
za dalji rad naših geologa i hidrogeologa. Ovo se posebno odnosi na delove Zakona koji 
stavljaju podzemne vodne resurse, ali i kompletnu geološku struku skoro isključivo u funkciju 
rudarske delatnosti, uspostavljaju nejednak tretman ove dve naučne oblasti i ograničavaju 
pravo na rad najkvalifikovanijem delu geološke struke i nauke koji svoju istraživačku 
delatnost obavlja na univerzitetu. Ignorisana je i činjenica o dosadašnjem višedecenijskom 
postojanju samostalnog Zakona o geološkim istraživanjima. Geologija je jedna od najstarijih 
naučnih disciplina u Srbiji, i mora se postići široki konsenzus o novom Zakonu o geologiji i 
pratećim propisima (uključujući ocenu rezervi podzemnih voda i zaštitne zone izvorišta), 
kako bi se njen razvoj u XXI veku uskladio sa konceptom modernih evropskih zakona o geo 
naukama i funkcijama održivog razvoja. 

8. Uspešnije delovanje geologa i hidrogeologa podrazumeva dovršetak procesa 
institucionalnog organizovanja državne geološke službe u sklopu Geološkog zavoda Srbije 
koji treba da se reformiše, osavremeni i uskladi sa sličnim organizacijama ove vrste u Evropi, 
ali se to može ostvariti samo uz značajnu pomoć države, stabilno finansiranje i podršku 
programima rada. Jačanje nacionalnog Geološkog zavoda ne znači da treba uskratiti podršku 
drugim programima, naučnim geološkim projektima, niti detaljnim istraživanjima koje treba 
da realizuju druge institucije, uključujući i u poslednje vreme sve uspešniji i razvijeniji 
privatni sektor u geologiji.    

9. Potrebno je uspostaviti precizne mehanizme licenciranja za projektovanje i izvođenje 
radova u svim oblastima geologije, uključujući i hidrogeologiju. Pored uređivanja licenciranja 
u matičnoj geološkoj oblasti, potrebno je rešiti i višegodišnji problem sa licencama koje izdaje 
Inženjerska komora Srbije, a koji se odnose na projektovanje i izvođenje istraživanja i 
hidrogeoloških objekata.   
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10.  Naši hidrogeolozi uspešno deluju i povezani su institucionalno i pojedinačno sa 
brojnim organizacijama i udruženjima (pr. IAH, IWA, UNESCO), ali je potrebno i dalje jačati 
ove veze, obezbeđivati učešće u naučnim i stručnim programima i projektima, vršiti transfer 
znanja, obezbeđivati neophodne softvere, opremu za rad i stalno osavremenjavati metode u 
istraživanjima podzemnih voda.   

11.  Edukacija hidrogeologa je veoma značajan i zahtevan zadatak. Tokom protekle četiri 
decenije od kada je na Beogradskom univerzitetu formiran poseban Smer za hidrogeologiju 
iškolovano je više od sedam stotina hidrogeologa, i preko 100 magistara i  doktora nauka iz 
ove oblasti. Generacije hidrogeologa zauzele su svoje mesto u privredi i danas su nosioci 
aktivnosti i istraživanja u našim vodećim naučno istraživačim organizacijama, ali i geološkim 
institucijama u drugim državama bivše Jugoslavije, i šire u inostranstvu. Na Simpozijumu je 
istaknuta potreba stalnog osavremenjavanja nastavno-naučnog procesa i njegovog 
prilagođavanja potrebama privrede, ali i sličnim programima drugih evropskih škola. 
Potrebno je stvoriti uslove za prijem novih nastavnika hidrogeologije na Univerzitetu u 
Beogradu, obezbediti normalnu smenu generacija i time održavanje kontinuiteta kvalitetnog 
školovanja hidrogeologa. 

12. Na skupu su veoma aktivno učestvovale naše kolege hidrogeolozi iz susednih 
zemalja. Njih sa Srbijom povezuju ne samo profesionalne i prijateljske, već najčešće i 
nacionalne i kulturne veze. Proširivanje strukovne i naučne saradnje u okviru već postojećih 
programa u oblasti nauke, kulture, sporta (tzv. paralelne veze) omogućilo bi i bolji protok i 
razmenu ideja i informacija, zajednički rad, kao i nastup na trećim tržištima. Izuzetno je veliki 
broj tema i oblasti u kojima bi trebalo koncipirati i realizovati zajedničke projekte koji bi 
ujedno doprineli boljem korišćenju i zaštiti vodnih resursa, prirodnih bogatstava, energije, 
životnog prostora.   

13.  Potrebno je od strane države pružati podršku novim idejama i programima (na pr. u 
oblasti regulacije izdani, subgeotermalne energije, remedijacije geološke sredine, ocene 
uticaja klimatskih promena, novih tehnologija i inovacija u istraživanju i monitoringu), 
obezbeđivati istraživačke projekte i finansiranje mladih talenata. 

14. Potrebno je obezbediti i uslove za dovršetak izrade Osnovne hidrogeološke karte 
Srbije, formirati Nacionalnu bazu hidrogeoloških podataka (kao deo Geološkog i 
Vodoprivrednog informacionog sistema) i organizovati novu nacionalnu mrežu za Monitoring 
podzemnih voda.   

Na kraju, poslenici hidrogeološke delatnosti u Srbiji, podržani od strane svojih kolega iz 
susednih zemalja ističu potrebu racionalnog odnosa prema podzemnim vodnim resursima koji 
treba da uključi njihova sistematska istraživanja, zaštitu i monitoring do nivoa koji 
obezbedjuje adekvatno i održivo planiranje korišćenja u vodosnabdevanju, poljoprivredi, 
medicini, energetici i drugim oblastima, i to treba da postane deo ukupne nacionalne strategije 
upravljanja prirodnim, i posebno vodnim bogatstvima. 

 
na Zlatiboru, 18 maja, 2012 godine 
 
u ime Naučnog odbora XIV HG Simpozijuma 
 
Predsednik Dr Zoran Stevanović, red. prof.  
 
u ime Organizacionog odbora XIV HG Simpozijuma 
 
Predsednik Dr Dejan Milenić, van. prof.  
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